开平下月起实施新规

新建住宅停车位应100%建设充电基础设施或预留安装条件

江门日报讯(文/图 记者/张华炽) 为满足市民对电动汽车安全便捷充电的 需求,推动电动汽车充电基础设施合理 布局与建设,近日,开平市出台《开平市 电动汽车充电基础设施建设运营管理暂 行办法》(以下简称《办法》)。《办法》自 2025年3月1日起实施,有效期至2028 年2月29日。据了解,这是广东省首个 县级市电动汽车充电基础设施建设运营 管理暂行办法。

近年来,开平电动汽车市场渗透率 不断提升,市民对充电基础设施的需求 日益增长。为深入实施"百千万工程", 助力碳达峰碳中和试点城市建设,开平 市制定了《办法》。据悉,《办法》适用于 开平市行政区域内电动汽车充电基础设 施的规划编制、投资建设、运营管理等相 关活动。

《办法》对电动汽车充电基础设施 进行了明确分类,包括自用设施、专用 设施和公用设施。在电动汽车充电基 础设施规划管理方面,遵循科学布局、 供需匹配等原则,对不同场所的充电基 础设施配置提出了具体要求。例如,居 住小区以智能有序慢充为主、应急快充 为辅,新建住宅停车位应100%建设充 电基础设施或预留安装条件;单位内部 停车场所快慢充结合,鼓励对公众开 放;鼓励在具备条件的加油(气、氢)站 配建公共快充桩; 高速公路服务区按不 低于小型客车停车位10%的比例按需 配建或预留安装条件;在农村地区形成 以家庭慢充为主、公共快充为辅的农村 地区充电网络,实现充电基础设施"村 村全覆盖"等。

在建设管理上,投资主体多元化, 自然人、法人等均可投资建设。手续办 理根据设施类型和运营情况分类进行, 自用设施可直接向开平供电局申请接



开平电动汽车市场渗透率不断提升,市民对充电基础设施的需求日益增长。

入报装,物业服务企业应配合。建设需 符合国家、行业和地方标准规范,建设 运营主体负责设施的维修、养护等,完 工后依规验收。在住宅小区公用范围 内建设充电基础设施,应当取得法定比 例数额的业主同意,不得侵犯业主的合

《办法》要求,充电经营场所应标识 清晰、指南完备,运营企业可收取电费及 充电服务费并明码标价。停止运营须向 开平供电局办理拆表销户手续,并报开 平市发展和改革局。《办法》鼓励运营企 业购买安全责任保险,运营管理模式倡 导多方合作。

任。按照"谁投资、谁收益、谁负责"原 则,《办法》规定,公用、专用设施须验收 合格后运营,自用设施由开平供电局会 同有关方勘察具备条件后施工。建设运 营企业要建立安全管理制度,配备安全 员,做好安全维护工作。

同时,《办法》明确了安全主体责

开平法院以创新方法促"一案双赢

"执前扣划"高效解纷

江门日报讯(记者/张华炽 通 讯员/梁妙玲 戚成晖)债务人想主 动还钱,可是账户被冻结,怎么办? 法院能否直接扣划保全账户资金用 于履行? 近日,开平市人民法院在一 宗买卖合同纠纷案件中,首次创新运 用"执前扣划"机制,成功打破了履行 僵局。这一举措让债权人快速拿到 案款,也解除了债务人的账户冻结困 境,实现了"一案双赢"。

案件执行陷入僵局

今年1月初,开平市某洁具公司 与开平市某五金加工店、冯某因买卖 合同纠纷诉至法院。在诉讼过程中, 洁具公司申请财产保全,法院依法冻 结了五金加工店及冯某名下的逾10 万元银行存款。

开庭前,承办法官发现,双方对 案件事实并无实质性争议,且均有调 解意愿。经过法官的几次调解,双方 很快达成一致意见,由五金加工店及 冯某一次性向洁具公司支付拖欠货 款、逾期付款违约金及诉讼费用。

然而,调解协议达成后,双方却 在履行方式上"卡了壳"。

"我现在所有财产都被冻结了, 没有其他履行能力,账户冻结还影响 了我的日常生活。"被告冯某表示,希 望法院先解冻账户,再履行还款义

"如果他们解冻账户后转移财 产,我们岂不是一分钱都拿不到?"原 告洁具公司担心账户解冻后被告"跑 路",导致债权无法实现。

承办法官表示,一般情况下,案 件只有进入执行阶段,法院才能通过 扣划保全款项支付给债权人。"问题 的关键就在于本案还在审理阶段。" 该法官说道。

创新机制破解难题

一方急需资金回笼,一方因账户 冻结影响正常经营,"执前扣划"是否 可行?如何确保债权人权益不受损 害?为破解这一难题,审判团队依据 最高人民法院《关于加强立审执协调 配合推动矛盾纠纷执前化解的工作 指引》,对案件进行了深入研判,并与 执行局紧密会商,梳理了从判决到扣 划的全流程,提前预判了潜在风险, 确保扣划工作安全、顺畅、可操作。

在明确相关工作流程后,承办法 官向双方当事人详细说明了前述文 件有关规定及申请流程,并告知当事 人需提交的申请材料、文书内容等。 随后,审判团队根据当事人申请和案 件具体情况,迅速作出扣划裁定,并 移交执行局。

当天,执行干警前往银行,将案 款扣划至法院账户,并通过执行系统 完成案款发放,直接将款项支付给原 告。同时,法院解除了对被告的财产 保全措施。从账户冻结到案款发放, 仅用时15个工作日。

"'执前扣划'机制的首次成功运 用,不仅是我们在审执联动中的一次 创新,更是司法为民、高效解纷的生 动实践。"开平市人民法院相关负责 人说道。近年来,该院持续加强立审 执衔接,积极探索从源头上减少执行 案件的新路径,通过强化"执前督促+ 和解"机制,有效降低执行案件的衍 生率。同时,积极推进失信惩戒制度 的精细化管理,多措并举助力企业纾 困解难。

开平举办返乡师范生联谊活动

推动青年人才 与开平教育"双向奔赴"

江门日报讯(记者/敖转优) 日前,开平市举办"启航教育路,共筑 家乡梦"返乡师范生联谊活动,激发 广大青年学子对家乡的建设热情,推 动青年人才与开平教育实现"双向奔 赴"、共同成长。

活动中,返乡师范生们观看了专 题纪录片《讲好开平教育故事》。纪 录片展示了开平教育取得的成果与 发展态势,展现了开平教育人的不懈 耕耘与辛勤付出,激发了返乡师范生 们的爱乡情怀与归乡意愿。

开平市委教育工委专职副书记、 市教育局党组成员孙德标向返乡师 范生们详细介绍了开平教育发展情 况,并结合地方实际,展望开平教育 未来发展方向,为大家勾勒出一幅充 满希望与机遇的教育蓝图。他还鼓 励师范生们学有所成后回归家乡,助 力家乡发展,为开平教育事业注入新

活动期间,开平市教师代表分享 了自己的教育故事。长师中学党总 支书记周晓棠分享了自己的教育教 学心路历程,鼓励师范生们坚守教育 初心。开平市名班主任工作室主持 人陈晓敏分享了自己借力开平教育 平台,通过"自训""自强",不断提升 自我、成就自我的经历,鼓励师范生 们在未来的教育道路上不断学习、持 续进步。青年教师姚曾婷分享了自 己选择开平,在开平教育实践中不断 磨砺、提升自我的心路历程,让师范 生们深切感受到青年教师投身开平 教育的力量。

返乡师范生们还围绕开平教师 招聘政策、工资待遇水平、职业发展 机遇等重点关切问题,与参加活动的 教育部门工作人员、教师代表进行互

开平水利工程按下复工复产"加速键" 全力护航春耕生产

江门日报讯(记者/敖转优)春光 不负农时,水利建设正酣。春节过后,近 期,开平市以"开局即冲刺"的姿态,全面 推动水利工程复工复产,抢抓春耕备耕 关键期,为大沙河灌区沿线6个乡镇 9033.33公顷(13.55万亩)农田的春耕用 水保驾护航。

在大沙河灌区续建配套与节水改造 工程施工现场,机械轰鸣声与作业指令 交织,施工人员正紧锣密鼓地清理渠道, 浇筑护渠道路。作为开平市重点中型灌 区,大沙河灌区承担着龙胜、马冈、塘口、 赤坎、百合、沙塘6个镇的农业灌溉重 任,灌溉面积达9033.33公顷(13.55万 亩)。据工程有关负责人介绍,当前工程 已进入冲刺阶段,预计3月前全面完成 渠道清理,确保春耕用水"不断档"。

"改造后,灌区将新增恢复和改善灌 溉面积5700公顷(8.55万亩),不仅能优 化中下游水质,还能提升农村水环境,为 农业生产筑牢'水支撑'。"上述负责人表 示,这一工程的推进,将有效破解以往部 分农田灌溉的"最后一公里"难题,为粮 食稳产增产夯实基础。

复工复产蹄疾步稳,安全生产慎终 如始。开平市各水利施工单位严格落实

安全生产责任制,严格执行复工复产"六 个一"措施(即召开一次安全生产专题会 议、制定一套复工复产方案、开展一次全 员安全教育、组织一次全面安全检查、整 改一批隐患问题、作出一个安全承诺), 通过岗前培训、流程规范、现场督导等方 式,拧紧施工"安全阀"。

与此同时,开平市水利部门未雨绸 缪,全面启动汛前安全隐患排查整治行 动。截至目前,对开平全市水利工程设 施开展"拉网式"检查,立行立改输水设 施老化、堤防隐患等问题204宗,提前为 防汛度汛筑牢"安全堤坝"。

水利兴,则农业稳。大沙河灌区续 建配套与节水改造工程不仅是保障春耕 的"及时雨",更是开平市推动乡村振兴、 践行"百千万工程"的重要抓手。通过完 善灌溉网络、提升用水效率,灌区沿线乡 镇的农业生产条件将显著改善,为农民 增收、农业增效注入"水动能"。

开平市水利局相关负责人表示,下 一步,该局将紧盯节点、倒排工期,确保 水利工程早竣工、早投用、早惠民,同时, 持续强化全域水资源调度和管护,为乡 村振兴和高质量发展提供坚实的水利保

开平去年共2321对新人登记结婚

"跨省通办"措施便民利民

珩)2月12日元宵节,开平市民政局 婚姻登记处大厅弥漫着甜蜜的味道, 新人陆续前来登记领证,喜结良缘。

记者在开平市民政局婚姻登记处 大厅看到,新人在办证窗口经过填写 登记申请材料、摁手印、签字等流程 后,很快领到了"红本本"。据了解,为 满足新人办理婚姻登记的需求,开平 市民政局婚姻登记处采取"现场办理+ 网上预约"相结合的方式,全力为每一 对新人提供贴心的婚姻登记服务。

相识于高中、交往7年的伍先生 和陈小姐表示,他们提前10天在网上 进行预约,工作人员办事效率很高,大 概用了10分钟就完成相关手续办理, 还为他们送上了结婚祝福。

值得关注的是,为满足群众跨区

江门日报讯(文/图记者/李淑 域婚姻登记的需求,开平市自2021年 6月1日起实施婚姻登记"跨省通 办"。据开平市民政局婚姻登记处登 记员关素卿介绍,如果新人双方是省 外户籍,只要一方有开平的居住证,新 人带齐相关资料即可通过"跨省通办" 办理婚姻登记。来自湖北的叶先生和 来自贵州的魏小姐通过这项便民措 施,当天快速完成了婚姻登记手续。

> 据统计,2024年开平市共有2321 对新人登记结婚,其中,本地办理量 2146对,异地办理量175对(跨省办理

为满足群众跨区域婚姻登记的需 求,开平市自2021年6月1日起实施 婚姻登记"跨省通办"。



七旬老人走失 警民合力寻回

江门日报讯(记者/张华炽 通 讯员/开公宣)近日,开平市塘口镇 发生了一宗牵动人心的老人走失事 件。开平警方和村民齐心协力,经过 连续36小时的不懈努力,终于找到 走失的老人。

2月11日晚,塘口派出所的报警 电话响起,一名群众焦急地向民警求 助,称自己约70岁的小叔谭伯,自2 月9日在台山市台城街道失联。谭 伯出门时未携带手机,身上穿着也无 人知晓,家属多方寻找无果后,推测 老人可能出现在塘口镇,于是向警方

为了尽快找到老人,民警开启 "线上+线下"全方位搜寻模式。线 上,民警将谭某的样貌特征、走失时 间与地点等关键信息发布到警民联 系群、义警群、村民群等,越来越多人 参与到寻找老人的行列当中。与此 同时,线下搜寻工作也在紧张有序地 进行,派出所民警加强街面巡逻,寻

找老人的身影,另一组民警专注于调 取辖区监控视频,寻找老人的线索。

经过连续36小时的不懈努力, 大家终于发现了老人的身影。2月 13日下午,一名热心村民向警方提供 了关键线索——在强亚村废弃学校 看到一名老人,外貌特征与走失的谭 伯极为相似。得知消息后,民警立刻 驱车赶往现场。在废弃学校的角落 里,民警发现了蜷缩着的谭伯,老人 因左脚扭伤无法行动,加上多日未进 食,身体极度虚弱。民警将老人接回 派出所,第一时间为他端来热饭和热 水,让他尽快恢复体力。随后,民警 迅速联系老人的家属。当老人的家 属赶到派出所看到谭伯,激动得热泪 盈眶,紧紧握住民警的手连声道谢。

警方提醒广大市民,家中若有高 龄老人,最好为其配备定位设备或身 份信息卡,以应对突发情况。一旦发 现老人走失,务必第一时间报警,为 救援争取宝贵时间。

文明健康 有你有我

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO **ENJOY FINE FOODS**

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF **SERVING CHOPSTICKS**

